

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版 《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn □www.people.com.cn □第826期 □本期20版 □周报 □2025年11月3日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-6

第六届新型电力系统国际论坛暨第二十一届中国南方电网国际技术论坛举行——

从博鳌样板到南方实践 新型电力系统建设迈向新阶段

■本报记者 董梓童



图为昆柳龙直流工程将云南的清洁绿电源源不断送往广东和广西的用电负荷中心。

南方电网公司/供图

日前,党的二十届四中全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,明确提出了“十四五”时期经济社会发展指导方针,为做好未来五年经济社会发展工作指明了前进方向、提供了科学指引。在这一背景下,10月30日,以“共建新型电力系统,加快能源低碳转型”为主题的第六届新型电力系统国际论坛暨第二十一届中国南方电网国际技术论坛在海南博鳌举行。

本次论坛由中国南方电网有限责任公司(以下简称“南方电网公司”)主办,汇聚了国内外能源电力主管部门和产业链上下游企业、行业协会等机构代表,以及全球能源电力产业链的专家学者,共同擘画新型电力系统建设蓝图,凝聚绿色转型国际共识。

在碳达峰碳中和目标引领下,构建新型电力系统已成为我国能源革命的中心任务。我国正加速推进能源结构优化调整,着力建设适应高比例可再生能源发展的新型电力系统。近年来,通过深化技术创新与体制机制改革,我国在特高压输电、智能电网、新能源消纳等领域取得显著突破,电力系统调节能力持续增强,清洁能源装机容量稳步提升,为全球能源转型贡献了中国智慧和中国方案。

本届论坛聚焦关键技术突破、政策机制创新、市场模式探索与产业生态培育。通过搭建高水平国际交流平台,共享创新成果,共商发展路径,必将为构建开放、协同、高效的全球能源治理体系注入新动能,这既是

实新质生产力能源基础的重要举措,也是推动能源高质量发展的重要实践。

南方五省区清洁发展迈入新阶段

在海南博鳌东屿岛,每年举办的博鳌亚洲论坛引人瞩目。如今,这片土地因能源转型而增添新的亮色——论坛期间已成功实现100%绿色电力供应。这不仅是我国高端国际会议零碳用电的生动实践,更是南方区域构建新型电力系统成果的集中展示。以此为窗口,一幅以清洁能源为主导的能源发展新图景,正在我国南方五省区徐徐展开。

作为国家生态文明试验区,海南在新型电力系统建设的探索中始终走在前列。海南省副省长杨国强指出,海南充分发挥“三度一色”自然优势,全力打造适应海岛特征的坚强韧性电网。“十四五”以来,在南方电网公司支持下,海南新型电力系统省级示范建设成效显著;全球首个商用海底智算中心集群启用,充换电基础设施“一张网”全国领先,新能源汽车渗透率高达66.5%,博鳌东屿岛零碳示范区更成功实现零碳运行,成为“中国样板”。

博鳌的绿电实践与海南的探索,是南方电网服务区域内能源结构变革的真实写照。放眼广东、广西、云南、贵州、海南五省区,清洁能源正稳步推进,成为电力供应的“主力军”。数据显示,南方区域非化石能源的装机占比已近七成,发电量占比过半,其中新能源

装机占比超过40%,稳居第一大电源,新增装机、新增电量均成为绝对主体,清洁能源利用率多年保持在98%以上,供电格局实现历史性转变。

这一系列成绩的背后,是南方电网公司的扎实行动。南方电网公司董事、总经理钱朝阳表示,南方电网公司深入践行能源安全新战略,以“两化协同”促“两型建设”,致力于打造更优的能源供给体系、更强的能源输送格局,更全的能源电力市场、更广的能源消费模式以及更强的能源数智能力。

据介绍,“十四五”以来,南方电网公司创新提出打造数字电网关键载体,清洁低碳能源供给格局基本形成,建成了世界最大规模的交直流混联电网,“十四五”西电东送累计电量超9500亿千瓦时。同时,通过全面建成首批35个示范区并部署推进新一批48个示范区和示范项目,形成了一批可复制可推广的典型案例,为全球能源转型贡献了卓有成效的“南网方案”。

多元协同破题高比例绿电新挑战

随着风电、光伏等高比例新能源在全国范围内加速接入,电力系统也面临着前所未有的挑战。如何破解随机波动、高效消纳等难题,成为建设新型电力系统必须跨越的关隘。



下转2版

中美元首会晤,“能源”如此重要

■本报记者 王林 卢奇秀

10月30日,中美元首在釜山举行会晤。新闻中专门提到,“两国元首同意加强双方在经贸、能源等领域合作”。

把“能源”置于中美合作如此突出的位置,超出会前很多人的预期。那么,中美能源合作现状如何?未来又会对世界带来怎样的影响?

国际舆论也关注到这一点,指出“连体双生”的世界前两大经济体,在油气、新能源等领域存在发展路径的博弈,更拥有巨大合作潜力。

■■■油气贸易,中美形成结构性互补

据法新社报道,中美元首会晤结束后,美国总统特朗普在社交平台发文称,中美可能达成新的能源协议,并暗指合作可能聚焦于阿拉斯加原油和天然气。

据国家统计局和海关总署的数据,2024年,中国从美国进口原油的数量为963.97万吨,占比为1.74%;进口液化天然气415.84万吨,占比为5.43%。

考虑到过去一段时间中美经贸关系经历的曲折,这个量虽然不是很高,但已弥足珍贵。从结构上说,未来中美能源合作潜力巨大。

先说能源结构。

一方面,美国目前是全球最大油气生产国,其天然气产量和LNG出口量分别占到全球约26.6%和17.3%,美国现政府也致力于不断增加本国在全球能源市场的份额;另一方面,中国的传统能源禀赋是“贫油、少气、富煤”,油气资源还需大量从国外进口。

再说贸易结构。

数十年来,美国制造业持续衰落,造成大量商品依赖进口。中国则凭借稳健发展,连续八年稳坐全球第

一货物贸易国的位置,出口、进口国际市场份额分别稳定在14%和10%以上。

因此,中美在货物贸易领域是优势互补、各取所需的,但从数据上看,美国处于逆差。有专家指出,深化油气贸易投资合作,既有助于促进中国油气进口渠道多元化,降低进口成本,又有助于美国扩大油气出口,减少贸易逆差,创造就业机会,巩固能源优势。

■■■新能源合作,一直在扎实推进

在新能源领域,中美的相互依赖更加深刻。



下转19版

社评

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)明确提出“建设能源强国”,清晰标注出未来5年能源行业的奋斗方向。

从2021年中央经济工作会议首次提出“建设能源强国”目标,到“建设能源强国”写入《建议》,其间,能源革命的实践日益丰富,能源安全的底座更加稳固,能源转型的步伐铿锵有力。

加快建设新型能源体系,建设能源强国,是以有力支撑全面建成社会主义现代化强国为目标,统筹能源高质量发展和高水平安全,对能源领域未来发展作出的重要战略安排。

能源强国是社会主义现代化强国不可或缺的重要组成部分,为社会主义现代化强国建设提供坚强有力的能源保障,与《建议》提及的制造强国、科技强国、质量强国等共同构成支撑社会主义现代化强国建设的“四梁八柱”。

回顾我国能源产业筚路蓝缕的奋进历程,从引进吸收创新,从蹒跚起步到全球领先,从仰视世界到平视世界,走出了极不平凡的跨越式发展之路,奠定了今日中国的能源大国地位。

经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势,为我国建设能源强国提供了必要条件。

从引领低风速风电技术创新突破到太阳能电池转换效率屡创新高,从新型储能贡献世界一半以上的装机量到氢能率先实现规模化商用,当前,我国能源产业以技术创新为锚,打造新场景、培育新业态、激发新动能,为全球绿色转型提供中国智慧和中国方案。

看澎湃绿能,1分钟,全国风机可以发出近190万度电,相当于节约标准煤约570吨;1天,全国光伏板可发出约23亿度电,相当于超70万户家庭全年的用电量;1个月,全国可再生能源可发出2900亿度电,相当于英国一年的发电量。

下转19版

看更大的能源世界



微信



微博



抖音



快手

重点推荐

中国风电以供应链优势
引领全球能源转型

5

量子电池研发提速

12

□主编:别凡 □版式:李立民